

市科协调研我县科普工作

本报讯 3月20日，市科协党组成员、副主席邹苏豫带队来我县调研基层科普工作。县政协副主席夏正军参加活动。

调研组一行先后来到县中小学生综合实践基地、正源创辉有限公司、近湖街道徐东社区，并开展座谈。调研组对我县科普工作表示充分肯定，希望我县继续发挥县科协桥梁和纽带作用，把用好阵地作为关键，让社会公众在接触科学现象、学习科学知识中弘扬科学理念、厚植科学精神。把搞好活动作为重点，着眼民之所需，在全国科技活动周、全国科普日等期间集中开展活动，确保接地气、获实效。

王凯

我县3所初中获评市新优质初中

本报讯 日前，市教育局公布第三批“盐城市新优质初中”创建校终期评估结果，我县东进路初中、冈西镇中心学校初中部、颜单镇中心学校初中部顺利通过评估验收。

近年来，我县各初中积极对照评估标准，加速新优质初中创建，呈现出竞相发展的良好势头，共创成11所盐城市新优质初中。“下一步，县教育局将持续加强新优质初中创建的指导、跟踪和督查，整体提升全县初中教学管理水平和办学质量，努力让更多初中达成全市新优质初中评估要求，努力办好建湖人满意的初中教育。”县教育局相关负责人表示。

据了解，盐城市“新优质初中学校”创建从2017年启动，是我市初中发展五年行动计划确定的评估项目。“新优质”主要包括5个方面的要求：即学生有新素养、教学有新气象、教师有新发展、校长有新境界、学校有新特色。

李陈伟 卞加进 杨林

编者按：水是生命之源、生产之要、生态之基。为提高公民节水自觉性，县水利局联合县融媒体中心开设“水润建湖”节水微课堂专栏，面向公众科普节水知识、节水科技及节水窍门，希望大家从自身做起，养成惜水节水护水的好习惯。

在地球上，哪里有水，哪里就有生命，一切生命活动都起源于水。为此，有些人便认为：水是在地球上不断循环的，节约与否都无所谓。

虽然我们生活用水、农业用水或工业用水最终都会回到循环中去，但地球上的水却非常有限，联合国教科文组织曾经公布过一组数据：地球上水的总量为13.86亿立方千米，其中96.54%是海水，淡水仅占总量的2.53%。淡水中只有68.7%以冰雪形式储存于南极、北极和高山冰川中，30%存储于地下，而存储于地下的又有近一半深埋于地面以下800米的岩层中。地球上全部河流、湖泊和沼泽中储存的水量仅约为19万立方千米，占地球上全部水量的0.014%，只有这部分水是与人类生存和发展关系最为密切。

从理论上讲，河湖可通过降水补充，但降水存在空间和时间的分布不均，许多耗水量大的地区，自身并没有足够河湖水源来满足用水需求，就直接打井使用地下水，这样做导致地下水超采严重，造成地下水水位连续降低，由此产生含水层疏干、地面沉降、水质变差、海水（咸）水入侵等一系列生态与环境问题。我国南水北调工程就是把中国长江流域丰盈的水资源抽调一部分送到北方地区，以此改变北方地区水资源严重短缺局面，促进南北经济、社会与人口资源、环境协调发展。

那么，地球上的水多长时间能够全部循环一次呢？

根据中国气象局资料，每年全球只有57.7万立方千米的水参与水循环，按此速度，地球上全部水量参与一次水循环，理论上大约需要2400年。不同的水参与水循环的时间长短也不一样，时间最长的是极地冰川和终年积雪，一次水循环的时间大概是1万年，时间最短的则是生物水，只需要几个小时，其他如大气水需要8天、河流水需要16天、深层地下水需要1400年。

由此看来，广义上的水是无限循环的，但可被人类提取使用的淡水很少，自然界中的淡水再生速度是有限的。当我们浪费水的时候，付出的远不止一点水费，所以“节约用水，从我做起”不仅是为了我们自己，更为了我们共同的家园。



让党旗在项目一线飘扬

——县发改委重点项目观摩主题党日活动侧记



为切实发挥党建引领带动作用，进一步增强党员干部“一线”意识、项目意识、服务意识，3月20日，县发改委开展“让党旗在项目一线飘扬”重点项目观摩主题党日活动，让党员走出机关、走进园区、走进项目，充分感受我县重大项目建设取得的喜人成就，以更高站位服务改革发展大局，以更强担当助推全县经济社会发展。

走进总投资102.3亿元的耀宁年产12GWh锂离

子电池及系统总成项目现场，党员干部切身感受到该项目现代化生产车间规模之大、项目体量之大。公司负责人介绍，该项目脱胎于吉利汽车集团，是建湖首个投资超百亿元的项目，也是我县唯一一个企业从矿产原料到电池回收的闭环产业链项目。“我们要发扬敢为、敢闯、敢干、敢首创的担当精神，牢固树立项目为王理念，聚焦三大主导产业和六条重点产业链，积极组织开展产业招商、驻点招商、以商引商，推

片生产制造基地，全面投产后年销售可超200亿元。在政府部门全力支持帮助下，公司上下团结一心，挂图作战，昼夜施工，项目从去年9月份开工，目前设备已进场安装调试，预计4月份量产，着力打造重大项目建设的“建湖速度”。“我深刻体会到机遇是争出来的，时间是抢出来的，效率是拼出来的。我们必须树立等不起、慢不得、坐不住的紧迫感、危机感，紧扣‘五率’要求，加大项目推进力度，推动各项工作提质增效。”投资科科长唐庆激动地说。

在总投资60亿元的益佳通磷酸铁锂电池项目现场，全体人员看到现代化厂房已经拔地而起，超大型车间内高端装备井然有序。公司负责人说，得益于政府部门的保驾护航，企业克服疫情等不利因素影响，项目建设一刻不停，建湖县政府部门良好的政务服务，为项目建设创造了必不可少的条件。“我们一定要发挥全县优化营商环境统筹协调职能，进一步强化‘一切围绕项目转、一切盯着项目干’的工作基调，把企业发展的痛点、堵点、难点作为持续改进服务的重点，积极帮助项目争取国家及省级专项资金，能耗指标等要素支持，确保服务保障‘零距离’，项目建设‘零阻碍’。”产业科科长许玲深有感触地说。

党员干部纷纷表示，要充分发挥共产党员的先锋模范作用，在推动全县重大项目建设中履职尽责、倾力服务，在推动全县高质量发展上彰显新风貌、展示新作为，为奋力谱写中国式现代化建湖新篇章贡献发改力量。

于步清 范珍珍

追寻红色印记 赓续红色血脉



日前，高作镇组织部分党员赴“建阳县抗日民主政府旧址”开展“追寻红色印记 赓续红色血脉”党员冬训沉浸式教育，力促党员做到知史爱党、知史爱国，把爱党爱国之情转化为报国之志，为高作高质量发展贡献自己的力量。

杨会华 裴宁 陆建军摄

“烟火”小城美

朱琳

看得见的美，过目难忘；闻得到的香，沁人心脾；化得掉的甜，丝丝入味。喜欢一种生活，沉醉一段美好，向往一份纯净，坐标苏北水乡建湖县，走进小城，悉心发现，慢慢品味，点赞并爱上这里的“美与食”。

生态之美——置身天然氧吧。一行白鹭，万鸟齐飞；鹭鸟家园，生态福地。在大美建湖，盐洛高速公路建湖出口的树林里，鸟类栖息，震撼壮观。东方白鹤在此筑巢安家、繁衍生息。这群“小可爱”看中建湖、选择建湖、扎根建湖，正是源于建湖“好生态”。聚焦环境质量、绿色低碳，水乡小城全力做精做美生态旅游文章，打造里下河最美“绿心”。湿地瑰宝，鬼斧神工，九龙汇聚，神秘辽阔。建湖将九龙口国家湿地公园作为重点保护、开发打造的对象，近年来发生了巨大的变化，已建成全国首家“碳中和”景区。淮剧小镇火遍大街小巷，游客纷至沓来；五星级温泉酒店、沙庄戏苑、灵龙民宿、荷花漫等一系列重点项目令人赞叹，养眼更润心，润心更舒心。

淮歌之美——品味复古时尚。喜欢一种声音，爱上这股腔调。新“淮剧美人”唱进了我的内心，直击

的灵魂。在建湖，可以尽情感知这份复古的时尚、时尚的复古。每周六，锁定了“淮旧时 淮歌潮唱”线上直播间，身着古装的女子，用淮调演绎现代流行歌曲，《青花瓷》《荷塘月色》《女儿情》……极富创意、极有特色、极好听。每次只要一打开直播，家里16个月大的女儿，就乐呵呵地趴在我肩膀上，跟着一起“欣赏”，小家伙喜欢音乐，更喜欢这种独特的淮调，只要音乐一响，腿抖抖、手竖竖、身转转，活泼极了。建湖是著名的“中国淮剧之乡”，淮剧语言就是以建湖方言为基调，最终形成戏曲化的舞台语言。不管白天黑夜，不论县城乡村，不分男女老少，淮剧始终“如影随形”，更像是“精神食粮”，成为生活中不可或缺的一部分。

人才之美——在湖建功立业。幸福触手可及，城乡美景如画，生活有滋有味。建湖，是一座活力迸发的城市，又是一座尊才爱才重才的城市。2023年2月14日，建湖在九龙口淮剧小镇为10对青年人才举办了一场浪漫的集体婚礼。留住人、留住心、留住情，“硬核婆家给你底气”“最暖娘家为你撑腰”让在湖人才感受满满诚意。近年来，水乡建湖把“橄榄枝”纷纷抛向

全国重点名校，向优秀毕业生、青年才俊发出诚挚邀请，先后有150余名名校优生选择建湖、留在建湖、发展建湖。生活、工作在幸福指数较高的小县城，让越来越多的外乡人才、游子视建湖为“第二故乡”，这里交通方便、联络方便、一切方便，很认真地告诉家里的亲人：在建湖一切安好，放心。

美食之美——诱惑舌尖味蕾。不论是十年老店，还是初来新店。在建湖，总有你想吃的、总有你要吃的、总有你会吃的。与其说是建湖味道，它更是一份浓浓的乡愁。传统的美食，比如家乡的藕粉圆，饭桌上的美食，吃到嘴里、甜在心里。再说家乡十年老店，老店中的汤包、张五的撒子、王大的馄饨、董大的豆花、金大的包子、上岗的熏烧……哪样才是你的最爱？让人回味的，让人再吃的，才是久久难忘的。在建湖，我还独爱人民路的“夜市”，周六周日小摊十分热闹。你我都是俗人、都是凡人，偏爱人间的这点“烟火气”，生活才充满滋味，充满希望。

“美与食”，“喜与乐”，这里是建湖，在小城等你，在四季等你，在爱里等你。

移风易俗引领风尚 文明新风润泽城乡